

# 违规评定低保、截留特殊困难儿童生活补助 辛辣问廉政府官员 答得不好，测评团“差评”不手软

文/图 本报记者 吴启昌

近日，雷波县录制了一期《阳光问廉》节目，请来4位政府官员对该县咪咕乡咪咕村违规评定低保、违规平分低保一事，一车乡67张特殊困难儿童生活补助银行卡被截留一事作回答。面对主持人的辛辣提问，4位政府官员不得不正面回应并详细作答，并由测评团进行满意度测评。最后，4位政府官员都通过了测评团现场测评，百姓对这种问廉方式拍手称快。

“龚书记，我们在刚才播放的暗访短片中，看到咪咕乡咪咕村在没有召开低保评议会议、没有公示、也没有评议小组成员签字的情况下，违规评定低保、违规平分低保等问题，您是乡党委书记，这些情况您知道吗？”电视节目主持人开门见山地问。

“这个问题我是最近才知道的。咪咕村出现违规评定低保、违规平分低保等问题，我们深感内疚和自责。在此，我代表乡党委、政府向广大群众真诚地道歉。”咪咕乡党委书记龚绍洪回答说。

这是近日雷波县进行《阳光问廉》节目录制时的情景。

今年4月20日，凉山州以惠民惠农财政补贴资金“一卡通”为突破口，全面启动了“清卡行动”，整治扶贫领域的腐败和作风问题。雷波县纪委监委成立了专项治理办公室开展工作。县扶贫资金监管中心联合县财政、审计等部门，围绕“卡在哪里、补贴有哪些、资金落实没有”等等开展大清理、大整治、大规范行动。

“一卡通”清卡行动开展近5个月来，共清理涉及11个主管部门、46个惠民惠农补贴项目、“一卡通”“一折通”94327张，涉及资金9.36亿元。针对老百姓最为关注的“一卡通”清理，该县请两位乡镇干部和两位县级机关领导，录制《阳光问廉》节目。

问廉现场邀请了该县党校常务副校长吴顺贤和党校社科讲师余天荣两位专家，对官员的回答进行点评。还特别邀请了县级各部门领导和两代表一委员、被问责单位相关人员以及群众代表共40人，组成测评团。每位官员回答主持人的提



主持人向官员提问。

造成应该享受低保的贫困群众没有享受到低保，严重影响党群、干群关系。

龚绍洪面对测评团和电视镜头，承认问题的存在和严重性，分析了出现问题的原因，讲明了乡党委亡羊补牢及时调查处理，严格按照国家低保政策和评定程序，重新评定了咪咕村的低保对象，挽回了不良影响，融洽了党群干群关系。

党校社科讲师余天荣对龚绍洪的回答作了点评，测评团成员进行了满意度测评，结果为满意度100%。

“刘乡长，你好！按照凉山州有关规定，发放特殊困难儿童生活补助应该以户为单位向村委会申请，村委会调查、核定、公示后报送乡镇政府审核、公示，再报送县民政局审核，最后通过民政部门将救助金拨付银行，由受助群众直接到银行领取。在这样严格公正的制度程序下，一车乡特殊困难儿童生活补助是在哪一个环节出现了问题？”这是主持人针对轰动全县的原一车乡副乡长冯莹盈截留67张特殊困难儿童生活补助银行卡，并将总计885315元资金私自取用的案例，向一车乡党委副书记、乡长刘统提的问题。

“冯莹盈向县纪委投案自首后，乡党委政府立即召开党委会专题研究，结合清卡行动对全乡惠民惠农资金发放进行专项清理，特别是特殊困难儿童生活补助。我们对68名享受补助的儿童逐一入户核对，排查出不符合条件未领取补贴人员42人，并上报县民政局取消其补助资格。针对暴露出来的问题，我乡已经制定完善补助的申请程序，今后将按照程序办事，坚决杜绝此类事件发生。”刘统回答说。

冯莹盈案影响极坏，对于刘统的回答，测评团35人满意，5人不同意，满意度为87.5%。

## 不留情面 问廉部门负责人

不管是低保金，还是特殊困难儿童生活

补助，县民政局都负有监管责任。咪咕村的违规评定低保和一车乡的冯莹盈案，县民政局负有不可推卸的责任。主持人针对在“清卡行动”中暴露出来的问题，向县民政局长卢昌华提出了6方面的问题。卢昌华对每个问题逐一回答，测评团成员对他的回答仅两票不满意，满意度达95%。

开展强农惠农财政补贴资金“一卡通”清理是一项重大政治任务，各级党委、政府承担主体责任，财政部门承担牵头责任。主持人针对财政部门的牵头责任，向县财政局长吴春华提出了4个问题：一是惠民惠农财政补贴“一卡通”专项治理行动开展以来，财政局具体开展了哪些工作？二是财政局从哪些方面对惠民惠农财政补贴资金“一卡通”进行了规范？三是财政局对“清卡行动”是否开展了“回头看”？“清卡行动”推进过程中还存在什么问题？应该如何整改？四是县财政局将怎样系统谋划“清卡行动”下一步工作，最终实现“一户一卡、卡随人走、收支清楚、安全便捷”？

吴春华联系实际，对4个问题作了详细的回答，专家点评说：县财政局在全县惠农资金发放出现问题后，坚持问题导向，主动作为，治理目标明确，措施有力，保障强农惠农政策落实到位，资金发放到人。既注重结合实际、立行立改，更注重探究规律、综合施治，从源头上治理，建立健全机制体制，不给不法分子留下贪腐的空间和机会。从而净化了全县的政治生态环境，强化不敢腐的震慑，扎牢不能腐的笼子，增强不想腐的自觉，形成了风清气正、海晏河清的良好政治生态环境。

对于吴春华的回答，测评团成员仅1票不满意，满意度为97.5%。

此次电视问廉，该县4位政府官员都通过了测评团现场测评。百姓对这种问廉方式拍手称快，希望经常开展电视阳光问廉，解决百姓最关心的实际问题。



测评团现场打分。

问，由测评团进行满意度测评，满意度未达到80%的官员，必须再次作答，直到满意度超过80%为止。

## 开门见山 问廉乡镇负责人

第一个被问廉的是咪咕乡党委书记龚绍洪。在“清卡行动”中，发现咪咕乡咪咕村评低保暗箱操作，后来又把低保平均分配，